

汇聚千万力量 焕发万千气象

湖北日报评论员

在“十四五”收官之际，湖北发展收获一个新纪录——经营主体数量突破1000万户。

这是湖北经济韧性与活力的生动注脚。从103户汉正街个体户破冰起步，到“专精特新”企业崭露头角，再到“51020”产业集群聚链成势，一批又一批经营主体在改革开放的浪潮中茁壮成长，走出了一条从无到有、从小到大、从弱到强的发展之路，托举起湖北经济

的“四梁八柱”，支撑着湖北经济总量突破4万亿、跨越5万亿、迈上6万亿。

这是企业敢闯与政府敢为的真实写照。深化“放管服”改革，推进“高效办成一件事”，用“减法”破除制度壁垒，让经营主体轻装上阵；搭建政银企对接平台，设立专项扶持基金，以“加法”厚植发展土壤，为企业纾困解难……一项项改革的持续推进、一项项帮扶政策的精准落地，湖北营商环境越来越优，吸引越来越多的经营主体落地生根，实现从“量的积累”到“质的飞跃”。

这是发展的热土拼搏进取的奋斗勋章。千万经营主体的蓬勃活力，是经济航船的“压舱石”，庞大的市场主体彰显了强劲的发展韧性；是创新生态的“强引擎”，激发了创新动能，突破了关键技术，为新质生产力发展注入源源不断的动力；是民生保障的“防护堤”，以海量的就业岗位吸纳劳动力，在稳就业、促增收、推进共同富裕中发挥了不可替代的作用，托起千家万户的幸福。

确保支点建设取得决定性进展，这

是省委十二届十一次全会明确的全省“十五五”时期的奋斗目标和工作主线，宏伟蓝图呼唤千万经营主体共奋进。在支点能级上取得新突破，在发展质效上实现新跃升，在功能发挥上完成新拓展，都需要这支千万级的生力军勇当创新主角、转型主力和发展先锋。踏上新的起点，我们要以更加开放的姿态、更加优越的环境、更加精准的政策，充分激发各类经营主体的内生动力和创新活力，以百舸争流、千帆竞发之势，进一步焕发支点建设的万千气象。

第四届长江大保护司法论坛在武汉开幕

湖北日报讯（记者曾雅青）11月22日，第四届长江大保护司法论坛在武汉开幕。湖北省委常委、政法委书记王林虎，中国法学会党组成员、副会长杨万明出席开幕式并致辞。全国人大常委会委员、环境与资源保护委员会副主任委员、中国法学会环境资源法学研究会会长吕忠梅作主旨演讲。

王林虎在致辞中指出，近年来，湖北牢固树立绿水青山就是金山银山的发展理念，坚定不移推进长江大保护。湖北各级政法机关将认真学习贯彻党的二十届四中全会精神，严格落实长江保护法，以法治之力持续守护一江碧水、两岸青山，为绘就长江生态美画卷作出新的更大贡献。

杨万明在致辞中表示，要强化体系思维，完善长江保护法律规范体系。坚持问题导向，健全执法司法协同保护机制。发挥平台作用，凝聚共治共享的法治合力，为构建现代化流域环境治理体系提供更加有力的智力支持与机制保障。

水利部长江水利委员会党组书记、主任廖伟伟，湖南省人民检察院党组书记、检察长叶晓颖，湖南省高级人民法院党组书记、院长朱玉，重庆市高级人民法院党组书记、院长李永利，青海省高级人民法院党组书记、院长张泽军，湖北省人民检察院党组书记、检察长王守安等致辞。湖北省高级人民法院党组书记、院长游劝荣主持开幕式。

湖北法院引导企业购买“林业碳票”来履行赔偿责任 长江流域司法机关让绿水青山“上价值”

湖北日报讯（记者曾雅青、王际凯、通讯员蔡蕾）11月22日，湖北举行新闻发布会介绍近年来长江流域法院和检察院履行职能、服务生态环境价值实现工作情况。湖北省高级人民法院、湖北省人民检察院、重庆市高级人民法院、云南省高级人民法院、江西省高级人民法院有关负责人分别介绍相关情况并答记者问。

湖北省高级人民法院环境资源审判庭庭长吴良志介绍，在某市人民检察院起诉某集团湖北公司的生态破坏民事公益诉讼案中，被告公司超审批建设的行为导致生态系统遭受破坏，直到生态修复完成期间都存在生态服务功能的价值损失。

这种损失看不见摸不着，应当如何量化，如何弥补？湖北法院创新引

入“林业碳汇+生态司法”机制，引导企业购买等值“林业碳票”来履行赔偿责任。这种做法把森林的固碳释氧功能量化为可交易、可增值的市场资产，让绿水青山有了实实在在的价格。

某建工集团等4家企业未经许可非法挖山采矿，严重破坏生态环境，造成国家矿产资源损失，当地检察机关以非法采矿罪依法提起公诉，追究相关人员刑事责任，并追缴涉案企业违法所得9007.9万元。湖北省检察院指定异地检察机关依法提起民事公益诉讼，诉请承担生态环境服务功能损失及惩罚性赔偿，法院依法判决涉案企业依法承担生态环境服务功能损失及惩罚性赔偿共计1297.6万元，专项用于当地生态环境保护。“该

案的办理向社会昭示，恶意破坏环境当受重罚。”湖北省人民检察院检察委员会委员、公益诉讼检察部主任谭铁军说。

践行“两山”理念，各地司法机关亮点频出——

重庆法院依法强制执行矿山修复资金600余万元，服务保障政府部门对原西南地区重要碎石供应基地的铜锣山矿区进行全面生态修复，融合打造成为“生态法治宣传、生态环境科普、生态文旅融合”的复合型平台。目前，铜锣山矿山修复项目生态价值转化突破1亿元。

云南法院将司法服务延伸至生态产业链条。在一起柑橘基地与农民的用水纠纷中，法院提出“分时用水公约”，既保障了生活用水刚需，

又满足了生态种植需求，柑橘园年产值增长又带动周边村民增收。

江西法院依法支持绿色新型交易，积极推动解决绿色资产“难度量、难抵押、难交易、难变现”问题。在宜黄县农商银行诉陈某珍等5人森林资源借款担保合同纠纷案中，作为担保物的森林资源资产依法办理了抵押登记，金融机构认可抵押财产的价值并依约发放贷款，法院通过判决对借款合同、抵押登记的效力予以确认，依法保护债权人的优先受偿权，有效促进了生态产业化和产业生态化。这一做法将林农手中的林地经营权和林木所有权通过抵押变现为信贷资本，打通森林资源生态价值转化渠道。该案入选全国法院森林资源民事纠纷典型案例。



小天鹅又来湿地“签到”了

11月11日，武汉市东西湖区柏泉府河湿地，小天鹅在湿地上空盘旋飞翔。近年来当地加强湿地保护，生态持续向好，每年吸引大量候鸟前来越冬，一泓碧波，万羽翔集，绘就冬日生态画卷。（湖北日报全媒记者 倪娜 通讯员 徐卉婷 摄）

将天才的想法变成投资的项目 江城集成电路概念验证资金启动

湖北日报讯（记者张真真、通讯员沈珺）11月22日，江城集成电路概念验证资金项目评审暨合作签约活动在光谷举行。现场路演的5个集成电路领域早期项目，获得这一概念验证资金支持。这也标志着，湖北集成电路领域首个“拨转股”模式的概念验证专项资金启动运行。

江城集成电路概念验证专项资金，由湖北江城实验室联合东湖高新区科创局、武汉光谷产业投资有限公司共同推出，资金总规模不低于3000万元，专

门服务集成电路领域具有原创性和颠覆性的早期项目，支持对象包括高校教师、高水平研发团队或个人，以及成立不足一年的企业，加快打通从实验室到市场的“最初一公里”。

“概念验证资金的核心目标，是分担早期研发风险，为科技成果跨越‘死亡之谷’提供关键助力。”江城实验室基金副总经理鲁鹏介绍，资金将为每个立项课题提供30万元至100万元不等的支持。对其中技术壁垒高、市场潜力大、团

队综合能力突出的项目，最高额度可上调至200万元。资金并非追求短期回报，而是专注于支持科研团队完成技术可行性验证、样品试制、小批量试产与知识产权体系构建，聚力将一个“天才的想法”包装成一个“值得投资的项目”。

该资金采用“拨改股”机制，委托江城集成电路超级孵化器运营，在遴选、投资、退出等环节均由创新平台主导决策，政府只做跟投。

此次路演的5个项目，精准覆盖了

从核心技术、关键设备到高端检测的产业链关键环节，中国科学院半导体研究所科研团队的“HTCVD薄膜沉积设备”、湖北大学科研团队的“激光解键合材料”和中科华升科研团队的“先进陶瓷材料与部件”，直指芯片制造关键环节的核心设备与材料。

江城集成电路超级孵化器将对获得资金支持的创业项目提供全方位孵化服务，并携手金融机构，为入选项目精准破解早期“投融资”难题。

领域的前沿技术和最新趋势，举办包含开幕式、开幕论坛、专题论坛以及10余场平行论坛、创新成果展示、产业供需对接等配套活动，深入探讨“人工智能+”背景下产业转型升级新路径。

转变、管理创新和服务变革，努力打造让人民满意的法治型、服务型、创新型政府，为做好“十五五”时期经济社会发展各项工作提供关键支撑，为加快建设中部地区崛起的重要战略支点、奋力谱写中国式现代化湖北篇章作出新的更大贡献。

湖北成为全国第六个经营主体突破1000万户的省份

（上接第1版）40多年过去，现在汉正街已有近3万名“小老板”。“82岁的邱忠祥感慨。此后，个体工商户等经营主体蓬勃兴起，2005年湖北个体私营经济总量超过100万户。党的十八大以来，各类经营主体进入发展快车道：从500万户到1000万户，湖北只用了6年。其间，还遭遇了贸易保护主义上升、世界经济低迷、全球市场竞争等外部不利环境，以及新冠疫情的重大冲击。

习近平总书记指出，市场主体是经济的力量载体，保市场主体就是保社会生产力。湖北以改革为主线，打造一流营商环境，不断优化市场环境，为各类经营主体公平竞争提供广阔舞台。“十四五”期间，累计为经营主体降低各类成本4000亿元以上。

以秒级速度当“老板”为代表的企业注册登记便利化改革，让投资者更愿意选择登记为公司制企业、建立现代企业制度。每10个“老板”中，就有3个企业家。

湖北通过改造传统产业、培育新兴产业、布局未来产业，让更多投资者乐于投身新领域。新技术、新产业、新业态、新模式的“四新”经济经营主体加快增长，涵盖人工智能、新材料、共享经济、平台经济等多个领域。截至今年10月，全省“四新”企业总数超过160万户，约占企业总户数的53%。

2025年，湖北面向一千万外出务工经商人员大规模推进以乡情为纽带的返乡创业。通过抓创业促就业，连续3年，每年都有超过40万名高校毕业生来到湖北就业创业。

武汉大学经济与管理学院教授邹薇表示，经营主体总量实现历史性突破，推动湖北经济总量稳定攀升，“就业和税收”总体向好，为湖北加快建成中部地区崛起的重要战略支点提供更坚实的底气。“十四五”时期，湖北经济总量连跨4万亿、5万亿和6万亿元大关，在全国排位持续靠前。今年前三季度，民间投资同比增长5.7%，彰显投资者对湖北发展的信心。

2025中国5G+工业互联网大会开幕

（上接第1版）

工业和信息化部总工程师钟志红，副省长程用文，武汉大学校长张平文，华中科技大学党委书记刘波，中国三峡

集团总经理李富民，东风汽车总经理冯长军，院士专家、企业与协会代表，首批5G+工业互联网融合应用试点城市工信部门负责人，各省市工业和信息化主

管部门、通信管理局负责人等参加开幕式。

本届大会于11月21日至23日在武汉举办，聚焦“5G+工业互联网”

坚持依靠进一步全面深化改革 努力推动全省经济社会高质量发展 确保“十五五”时期支点建设取得决定性进展

（上接第1版）

会议要求，要坚持党的全面领导，切实加强政府自身建设，大力推进政

府治理现代化，引导全省政府系统广大党员干部牢固树立科学的执政理念、正确的政绩观和高质量的发展观，

系统掌握并善于运用现代施政的方法论，切实养成务实、高效、清廉的工作作风和生活习惯，深入推进政府职能

全省 今天白天 全省阴天到多云，其中鄂西南局地有零星小雨。最高气温恩施地区13~17℃，其他地区17~21℃，最低气温北部2~7℃，南部7~10℃，偏北风2到3级。 今晚到明天白天 全省晴天到多云。最高气温鄂西北14~18℃，其他地区

天气 18~22℃。最低气温北部-4~0℃，南部0~4℃，偏北风4到5级，阵风6到8级。 明晚到后天白天 全省晴天到多云。最高气温北部4~10℃，南部0~4℃，偏南风2到3级。

武汉 今天白天 多云。气温6~17℃，偏南风2到3级。 今晚到明天白天 阴天到多云。气温0~20℃，偏北风4到5级、阵风6到7级。 明晚到后天白天 阴天到多云。气温0~14℃，偏南风2到3级。